

特别关注



今年是改革开放40年，恢复高考，正是那个年代，影响最大的改革事件之一。翻开40余年的高考试卷，一道道考题，如实地记录着改革开放40年来的点滴变化。高考前夕，多位曾参与高考命题、阅卷的专家、教师梳理考题，不禁感叹：“时代是出题人，我们是答卷人。”

从时代烙印到聚焦个人

1977年冬天，恢复高考，尊重人才，尊重知识的春天来临。全国近570万考生走进考场。

恢复高考后的首次考试，时代烙印鲜明，除了《在这战斗的一年》的作文题，“雷锋为人民服务的决心”“为了实现共产主义的伟大理想，我要献出自己的毕生精力和整个生命”等时代话语纷纷入题。

1979年至1989年，中国加速实现四个现代化，需要大量人才储备。当时，高考被形容为“千军万马过独木桥”，高考试卷难度系数居高不下。以1981年为例，当年全国大学录取率仅为11%。此时，考题也开始“解放思想”，1983年，高考作文首次出现一幅漫画，题目为《找水》，画面中，一个人挖水，挖了几铲，见没水，就又换了个地方，其实，只要再坚持一下就能挖到水。这一漫画，打破了作文命题材料或命题写作的固有模式，同时，也敢于针砭时弊。

考题变迁见证改革开放40年

此时的理科考题依旧比较常规，题型基本上是各种公式。

上世纪九十年代，高考试题开始聚焦“个人”。1993年，高考科目设置为“3+2”，在全国各省推行，除语、数、外必考外，文科要考政治和历史，理科要考物理和化学。随着独生子女一代参加高考，“送考”渐成高考风景。

1999年，高校扩招，录取率大幅攀升，越来越多的人圆了大学梦。进入新世纪，高考取消了“未婚，年龄不超过25岁”的报名条件，高考向所有具备高中同等学力的人敞开大门。

从全国统考到分省命题

2002年，“3+X”的考试形式在本市当年春季高考中首次亮相，高考生不再考五科，而只考四科，除语、数、外三科外，文科考生考文科综合，理科考生考理科综合。这一次春季高考也是北京高考自主命题的开始，当年春季高考、夏季高考，语文、数学、英语由北京自主命题。2002年夏季高考语文作文题《规则》，成为本市夏季高考自主命题的首个作文题。

从全国一张卷，到分省命题，也是为了高考的公平。一位曾参与高考命题的教师说，全国城乡发展水平不一样，学生接触到的信息也不一样，比如考“雾霾防治”，考“民航调度”，可能大城市的考生会答，而山村的考生就从来没听说过，显然，所有考生一张卷，并不公平。

北京自主命题以来，“京味儿”渐浓，例

如2004年高考语文将“北京方言”列入考题，2006年的作文题《北京的符号》更是将“京味儿”发挥到了极致。长期参与本市高考阅卷的教师曾在阅卷组内部刊物中，称赞2002年高考语文北京卷“于无意中透出一股‘精英气’”，2005年高考阅卷则被评价成“‘新青年’的姿态”。

从押题到考查12年积累

上世纪八九十年代高考备考时，有经验的老师可以根据核心知识点和主干知识点，“押中”数学、物理等科目最后几道大题的考点。但现在的高考，“押题”越来越难，因为考点已经不仅仅是高中三年，而是要考查考生从小学到高三12年的知识积累。

例如，2005年高考语文北京卷增加了科学类文章阅读，甚至选择了《什么是戏曲》这样的文艺学知识短文为测试文本，散文阅读测试中考查学生赏析的意味也有所增强，理科试题题干也不再是公式，而是加入了新闻情境，例如2007年物理试卷中有一道题是希望考生为北京奥运会场馆服务的环保汽车设计太阳能电池；2008年高考物理中，则出现嫦娥一号卫星；2012年数学试题中关注了生活垃圾分类等。

2017年高考更进一步，数学科目中竟出现答案“不惟一”的试题。这是一道填空题，希望学生能通过反例证伪，给出答案。教育专家表示，设置答案不惟一的开放性试题，就是为了培养学生批判质疑的科学态度。

依据今年的考试说明，高考将更加注

重对学生积累的考查。依据考试说明，语文经典阅读考查篇目从6部增加至7部，新增《论语》。英语科目中增加弘扬中华文化的内容，学生要用英语讲好“中国故事”。生物科目聚焦考生生物学素养的达成，尤其是创新思维与创新能力的提高。物理、化学学科等也体现了对实验、创新的考查。

从“不闻窗外事”到“诗和远方”

以往的高考，“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”，也能考出好成绩；如今的高考，只读课本不好使了，想要取得好成绩，就要兼顾“诗和远方”，既需要养成阅读的好习惯，还需要常读报，看新闻，更要走进社会，多看看。

例如，近年来的高考题中，阅读量大增。考生每分钟的阅读量需要达到40个至60个字。去年的语文试卷中多文本阅读竟是一份2500字以上的材料。“即便是考场上，阅读材料也要让学生心有触动，在思悟后有阅读习惯的养成和文化自觉的意识，毕竟，教育是面向学生的未来。”有教师点评。

去年文综考试，如果不常去博物馆，可能答题就有些难度，例如考题中涉及故宫在环境保护和整治方面的措施、晚清谜语、中国画中“墨分五色”的妙用等内容；而不读报，则很难取得高分，去年文综、理综试卷中，涉及了北京修编总规、京津冀协同发展、疏解非首都功能、共享单车、最新命名的化学元素、青蒿素等多个新闻热点。(源自新华网)



党史一叶

八十七年前，党内就有巡视制度

中国共产党成立伊始，就十分重视对地方的巡回指导，党的二大章程规定，“中央执行委员会得随时派员到各处召集各种形式的临时会议，此项会议应以中央特派员为主席。”随着党组织不断壮大，为加强地方工作的指导，1925年通过的《组织问题决议案》提出“应当增加中央特派巡回的巡视员”。大革命失败后，形势险恶，为加强党的组织工作，1927年11月，中央通过《最近组织问题的任务决议案》，首次提出“应当开始建立各级党的巡视指导制度”。据此精神，1928年10月，中央发出第5号通告《巡视条例》，初步尝试建立巡视制度。经过3年探索，1931年5月通过《中央巡视条例》，要求各地参照建立相应巡视制度。《中央巡视条例》的颁布与实行，标志着党内巡视制度正式建立。

《条例》规定：“巡视员是中央对各地党部考查和指导工作的全权代表。”因此，中央巡视员必须具备相应条件，特别要求过去曾在地方党部做过负责工作。巡视员必须做巡视日记，至少两周向中央报告一次。因工作不力，致遭损失的，须向中央负政治责任。

《条例》要求消灭官僚主义的巡视制度，巡视前需与中央讨论确定巡视的中心任务，摒弃走马看花，只凭审阅文件的工作方式，尽量扩大谈话范围，加强实地调研，充分掌握地方党部的情况和搜集政治经济材料向中央汇报。

《条例》对中央巡视员提出6大任务，要求监督地方贯彻中央决议的情况，及时纠正出现的偏差，还必须检查各地现有的干部，而且必须执行教育和提拔工农干部的任务，用种种方法来发现新干部，详细汇报各地方党组织的工作，使中央能够随时真正了解各地党的工作。当时革命形势复杂，各地党部常有突发事件，《条例》规定巡视中遇有当地发生的新事变，必须迅速予以解决和布置。

巡视制度的逐步建立和完善，对传达落实中央指示，恢复发展地方党组织，指导解决党内纷争，密切联系群众发挥了重要作用。巡视工作也得到群众认可，苏区歌谣唱道：“干部常来我们乡，巡视我乡谈家常，油盐柴米样样问，温暖送到心窝上。”(源自《人民日报》)



“黑科技”究竟是什么“黑”

现在，连“高科技”一词都仿佛落伍，“黑科技”成为大家日常使用中的“新宠”。29日，国家语言文字工作委员会发布“语言生活白皮书”，其中《中国语言生活状况报告2018》(以下简称《报告》)专辟章节，解读“黑科技”的“黑”，究竟是什么“黑”。

《报告》指出，根据现代汉语词典，“黑”有八个义项，其中四个为形容词性义项：1、像墨和煤那样的颜色，与“白”相对；2、暗，光线不足；3、隐蔽的，非法的；4、恶毒。

可以看出，“黑”带有中性或贬义的色彩意义，但“黑科技”显然不能这么理解。

《报告》分析了“黑科技”一词的来源。它最初源于日本动漫《全金属狂潮》，指超越人类认知范围或现有科技水平的科学技术创新及其产品。和日语比，汉语中“黑科技”所指的范围更广。一方面，它泛指目前难以实现但可能会在未来实现的概念科技；另一方面，也指已经实现但超越绝大多数人认知范畴的高精尖技术及产品。

“黑科技”什么时候开始的？《报告》指出，“黑科技”从2011年开始成为检索关键词，2016年的普通网络搜索指数和媒体指数都达到峰值。2017年，更是一直维持在了高位。而在以新闻报道为主要数据来源的头条指数中，“黑科技”在2017年的单日最高热度高达37.64万。

在语言上使用的“黑科技”，也“红”了。教育部语用司、语信司司长田立新说，2017年，语言文字信息化关键技术研究与工程全面启动，机器翻译、智能语言学习、中华经典知识图谱构建等关键技术研究获批准立项，汇聚250多个语言文字类数据库、资源库、语料库、服务软件等的“国家语委语言资源网”正式上线。这其中，就涉及语音识别与合成、手语、唇语解读、自动翻译、文章写作和人机交互等“黑科技”。

但黑科技的“黑”，有时并不纯粹。《报告》说，有些“伪黑科技”借助热词包装，既没有理念创新，也没有技术突破。比如有些所谓的智能机器人，只能进行一问一答的简单对话，就宣称自己是“黑科技”；有些加了充电宝功能的日记本就敢叫“智能笔记本”。“这些欺诈性技术和产品会侵蚀‘黑科技’的生长土壤。”《报告》强调，应该维护和促进各项真正“黑科技”的创新，让科技造福人类。(源自人民网)

节日溯源

中国文化遗产日

2005年12月22日，国务院发布《国务院关于加强文化遗产保护工作的通知》，要求进一步加强文化遗产保护工作。其中一项重要举措就是：决定从2006年起，每年六月第二个星期六为中国的“文化遗产日”。

挡潮的大堰 捍海的长城

美在射阳

经204国道驱车去射阳沿海，一路上可以看到好几道从平地垒起的堆堤，一道比一道高，一道比一道大，特别是最外面靠海的那道新堤，块石护坡，绿树成荫，宛如一条蜿蜒伸展的绿色长城，挡住了堤外汹涌澎湃的浪潮，护住了堤内一望无际的沃土。

淤长型的滩涂是一片新生的处女地。最初形成的沿海滩涂是“潮来白茫茫，潮退冒盐霜”。连淡水都没有，根本不宜农耕，更不谈人类在这里定居了。

要开发利用滩涂，第一步就要筑堤挡潮，不使含有大量盐分的海水侵袭，而后开河挖沟，引淡灌溉，淋盐渍碱……

最早的海堤叫作范公堤，就是宋代范仲淹在此率众修筑的。范公堤当初叫作捍海大堰，是防御性的堤防。宋代时，科技不甚发达，据说修筑范公堤时，人们把着糠撒进大海，海潮把着糠推上滩涂，退潮后留下的着糠形成一条线，这条线就成了范公堤的堆脚线。

1128年，黄河夺泗入淮。此后，淤泥日增，陆进海退，滩涂面积逐渐增大，但这样的滩涂随时可能被大潮吞没。为了开发利用它，人们就开始构筑新的海堤。现在，射阳境内尚存遗迹的老海堤有大祐堆、竹节堆和1948年修筑的黄海公路。

新中国成立以后，射阳人民开始有组织地大规模修筑海堤。1949年12月到1950年1月，当时的盐城专区治水兴垦指挥部调动射阳、阜宁、建湖、盐城4县近11万民工，修筑海堤83.2公里，1952年又对新建海堤进行加固。

此后，1957年、1958年、1964年、1965年、1979年，射阳人又分别实施了大规模的海堤筑修工程。特别值得一提的是1982年冬，3万余民工在大喇叭滩涂围垦时，突遭暴风骤雨海潮袭击，新河淹没，灶棚坍塌。全县紧急动员，营救民工，一天一夜民工全部安全撤离。不到两个星期，民工们又重返战场，砌灶灶、搭工棚、晒粮草、筑挡水埝。前后历70余天，筑新海堤19.8公里，新围垦滩涂10.3万亩。到1990年，全县累计修筑海堤202公里。这些海堤，每筑1米，就要堆土165立方米。同时在潮水经常出没的险段构筑破浪堤，砌起块石护坡等，使之均达二百年一遇潮水位的设计标准。

遥想范公当年，构筑“捍海大堰”，完全是为了防止海潮西侵。而今这半个多世纪，筑一道又一道地修筑海堤，则完全是为了陆地东扩。如今，盐城距海已有近百公里。当年状元公张謇在射阳一带围垦垦植时，合德距黄海水也就10公里左右，如今，黄海水离合德镇已有20多公里之遥。

2000年，县芦苇公司已开始在新生成的滩涂上筑堤围垦。又一道新的海堤正在射阳大地上崛起。(源自《美在射阳》，作者贺寿光、张锋)



桃园家饰 草编工艺墙纸

江苏桃园家饰有限公司是集研发农作物秸秆、野生茅草资源、传承本地民间草编技艺、开发草编文化精品为一体的草编文化企业，采用“公司+研发+专业合作社+基地+农户”的经营模式。公司拥有的“桃园家饰”商标被认定为“江苏省著名商标”，草编技艺被列入江苏省“非物质文化遗产”名录。(王中印)



中国南方喀斯特

神州览胜



中国南方喀斯特是中国的世界自然遗产，2007年被收入联合国教科文组织的《世界遗产名录》，2014年得到增补，现由云南石林、贵州荔波、重庆武隆、广西桂林、贵州施秉、重庆金佛山和广西环江七地的喀斯特地貌组成。

“特金会”场地敲定，这是个怎样的地方？

美国白宫5日宣布，美朝领导人会晤的地点定在新加坡圣淘沙岛上的嘉佩乐酒店。白宫发言人桑德斯当天中午在社交媒体推特上发文宣布了这一消息。

桑德斯4日在白宫记者会上宣布，美国总统特朗普与朝鲜最高领导人金正恩的会晤定于新加坡当地时间6月12日上午9时举行。

特朗普1日表示，他与金正恩的会晤将如期举行。特朗普当天在白宫会见朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲后对媒体说，双方目前正在“建设关系”，这是一个积极势头。

特朗普5月24日曾在一封给金正恩的公开信里宣布，取消两人原定定于6月12日在新加坡的会晤。朝方回信说，特朗普的决定不符合国际社会希望朝鲜半岛乃至世界和平与稳定的愿望，但朝方愿意随时以任何方式与美国坐在一起解决问题。

桑德斯当天在社交媒体发文，公布美朝领导人会晤地点，感谢新加坡热情接待。她前一天说，特朗普与金正恩的“首场会晤”暂时定在新加坡时间12日上午9时开始。嘉佩乐酒店是美方先遣人员为会晤做后勤准备而下榻的酒店。美联社报道，白宫工作组上周在这家酒店与朝方官员会面。

据新加坡《联合早报》介绍，嘉佩乐酒店由昔日军队营房修复改建而成，有112间客房。酒店部分建筑在19世纪80年代建成，至今有100多年历史，阳台餐区、木门、窗户、走廊等都保有浓郁怀旧风格。由于旧时营房所处地势较高，人们在酒店入口处只能看到大片绿荫，看不到营房后方增建的酒店客房，私密性较好。

了解会晤安排的消息人士告诉法新社，嘉佩乐酒店距人口密集区较远，安保布防相对容易。另外，圣淘沙岛与陆地仅有一条堤道相连，中断交通可有效阻止外部人员接近，是会晤的理想场所。



圣淘沙在马来语中有“和平与宁静”之意。特朗普5日告诉媒体记者，新加坡会晤筹备进展顺利，“建立起不少关系，做了不少磋商。我们看看会发生什么”。

特朗普先前有意愿调降会晤预期，回避双方取得“突破”的可能性。他1日在白宫会见朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲，随后多次提及“过程”一词，认定一次会晤无法化解美朝分歧，可能需要“两次或三次”会晤。

在特朗普看来，新加坡会晤将是一次“试着了解对方”的会晤。原美国对朝政策特别代表尹汝尚(约瑟夫·尹)5日在一场国会听证上认同这一看法，认定这将是一场“试探诚意”的会晤。

美方要求朝方先“完全、可验证、不可逆”地弃核，再解除制裁；朝方主张半岛以“阶段性、同步”方式实现无核化。(源自新华社)

环球视线